MBavoTNTEC Kol 2TATLOTLKN

Evotnta : Tuxaiec MetaBAntég

MuAtLadnc XaAkLag



Tuyoaiec MetaBANTEC

Opwopog  KabBe kavovag armewkoviong (ouvaptnon) Tmou
avtlotolxel oe kABe onuelo w Ttou Odewypatoywpou Q  Eva
MPOYMOTIKO aplOpo x, KoAesital tuyaio petoBAnth.

AnAadn kaBe tuyaio petaBAnti eival pwa cuvoloouvaptnon ME
nedio oplopov to Q kat medio Twpwv to R.

Toyoia MetafBAnt



Eldn tuyolwv petafAntwv

* ALOKPLTEC
* JUVEXELC



MBavotnta kata Kolmogorov

Oplopdg (Oplopog mBavotntag kata Kolmogorov) H cuvaptnon P(X =x,) = p(x,)
pag Sivel tnv mBavotnta n Slakplty tuyaic PeTaPAnT X va MAPEL TNV TR X, Kol

OVOMAZETAL ouvapTnon TBavOTNTAC 1 TUKVOTNTAC TBAVOTNTAC TNG OSLAKPLTAC
Tuxaiag petafAnTAC.

H ouvaptnon mbavotntag p(x,) €XEL TIG AKOAOUBEG LOLOTNTES:
i) p(x;)>0,i=12,...
ipx)=0, x#x, , =12,

ii)) > plx;) =1

Emiong, av A eival éva miBavo evoeXOUEVO HLag SLAaKPLTNC TuXaiag LETABANTAC TOTE
P(X e 4= p(x,)

xEA



MNapadeypa

Napadewypa 1: Na Bpebel n Tun tng otabepac k £T0L WOTE N akOAouBn cuvaptnon
Val ElvVaL CUVAPTNON TBAVOTNTAC HLOC TUXALOC HETABANTAC X

Avon
Katopyac npemnet p(x)=>0. En:op.équ Ba rpemel k> 0. AKOUnN Ba TPEMEL va LOYUEL

x 2x o0 )
k _ 1 - = x—1 _ 1
2; 4* ::>42§(4) =

x—l
- _Z4x1

k
4

x—l

S-S =1>
4;(2)

=1:>i-2=1:>k=2

‘ P_l

1—

M| =



2UVOPTNON TUKVOTNTOLC
rnibavotntac

Oplwopog Mia ocuvaptnon f(x) ovopaletal cuvapTnong TUKVOTNTAC TLOAVOTNTOG
HioC ouvexoUC TuXailog LETABANTNAC X AV LKAVOTIOLEL TIC LOLOTNTEC

. f(x)>20 , —w0<X <+

L [fG)dx =1

ATIO TOV TIPONYOUUEVO OPLORO TIPOKUTTEL OTL av A Elvol €va €VOEXOUEVO LOG
ouveyoUC Tuxaiac LETAPANTNC TOTE
P(X e A)=[f(x)dx
A



ABpoLoTIK cuVAPTNON KOTAVONG

Oplopog MNa kabe tuxaia HeTaPAnTh, Slakpltl [ ouvexn opiletal n akoAouBn
ouvaptnon

F(x)=P(X <x)
n omoia ovopaZetal aBpoLoTIK) CUVAPTNON KATAVOUAS | ouvApPTNoN Katavoung. H
oLVAPTNON AUTH UToAoYileL TNV TBavOoTNTa N Tuxaia HeTaPfAnt) X va MAPEL TIUA
LLKPOTEPN N lon HE TO X. Méow tnNC F(x) UMOPOUUE va UTIOAOYIOOUUE Kal TNV
rmBavotnta P(X>a). Mpaypatt P(X >a)=1-P(X <a)=1-F(a).

Me Baon ta MPonyouUEVa EVKOAX AIOSEIKVUETOL OTL LOYUEL TO AKOAOUBO Bewpnua
mou Slvel TNV mBavotnta n tuyoila petaBfAnti X va TAPEL TIHEC MEOA OE Eva
Swaotnua (a,Bl.



Napadeypa

Eotw X n tuyaia LETAPANTA TTOU AVTLOTOLXEL OTNV LEYAAUTEPN
TN HeTaL Vo laplwyv. Na KATAOKEVOOTEL N ocuvaptnon
TIUKVOTNTOC KOl KATAVONC Yot TNV X KaBw¢ Kol To Staypoppo
KOTOVOLNC.

Avon

X Evogyoneva P

1 | (1,1) 1/36=0,027
2 1(1,2),(2.1),(2,2) 3/36

3 1(1,3),(3.1)(3,2), (2,3) (3,3) 5/36

4 1(1.4),(4.1)(4.,2), (2,4) (3,4), (4,3) (4.4) 7/36

5 1(1,5),(5.1)(2,5), (5.2) (5,3), (3.5), (5,4), (4,5), (5,5) 9/36

6 | (1,6),(6.1)(2,6), (6,2), (6.3), (3.6), (6.4), (4,6), (6,5). (5.6), (6.,6) 11/36




AUon

‘Eto1 KotoAnyoLUE GTIC CUVAPTNCELS TUKVOTITAC KOl KOTOVOUNC:

(0,027 X =1
0,081 X =2
0135 X =3
T)=10180 x =4 e
0243 X =5
0297 X =6

To ddypappa ™ katovoung eivat to:

F(x)

0
0,027
011
0,25
0,44
0,69
|

X «1
X <2
X <3
X <4
X <5
X <6
X=>6
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Napadeypa

To mMANBo¢ Twv atopwyv Tou Kepdilouv mooa peyaAltepa tTwy 10.000 eupw oOe pia
HEpa otnv EAAASa akoAouBel tuxaict METOPANT) KHE OUVAPTNON TIUKVOTNTOC
MBavotnTac mou SIVETAL amo Tov TUTo

ax x=0,1,23.45,6,7.8

/() {a-(25— x)  x=910111213

i) Na BpeBel 1o a.

i) Na umtoAoylotel n mBavotnTa va Kepdilouv mavw amo 10.000 supw HEXPL KAL 5
QATO.

iii) Na urtoAoyLotel n mBavotnta va Kepdilouv mavw amo 10.000 evpw MEPLOCOTEPQ
amo 5 dropa.

iv) Na. umtoAoytotel n mBavotnta va kepdifouv mavw anod 10.000 eupw TOUAAXLOTOV
5 atopa Sedopevou OTL EEpoupie OTL Kepdifou mavw armo 10.000 eupw Toulaylotov 3
aTopa.



AUon

8
i) loxueLotL Zax —a+2a+3a+4a+5a+6a+T7a+8a=36a
i=1
13
Akopa éxouueZa- (25 -x)=16a+15a+14a+13a+12a =70a
=8

Edooov n cuvaptnaon eivat mukvotntacg mBavotntag L.oXUeL

8 8
Za’r+za'(25—x)=106a:1:>azi

i=1 i=1 106
ii) H meplmtwon péxpt kal 5 atopa Sivetal anod to abpolopa
L:{:L(l+2+3+4+5) :£
=106 106 106

. . . Do , 91
iii) Apa n mBavoTtnTa yla IEpLOCOTEPA Ao 5 dtopa eival ﬁ

96

§ 72
iv) H Intoupevn mBavotnta P(X =5| X =3) = PX'=3) _ 106 _ 96

P(X =3) 103 103
106



Napadeypa

Eotw OTL 0 XpoOvocC avapovng o€ Hia tpamela meplypadeTal amo o tuxola
petaPAntn X HEe ouvapTNON KOTAVOUNC

0 ., x<0
x/4 , 0<x<2
x/8 , 2<x<8

1 , x=8

F(x)=-

e

Na urtoAoyloBel n mBavotnta
1. va MEPLUEVEL KATIOLOC TO TIOAU 3 AemTa
2. Vo TIEPLUEVEL KAToLloC Ao 1 ewce 4 Aemta

3. va TeEPLUEVEL Kamolo¢ aAla 3 Aemta SeSopEvou OTL EXEL EPLUEVEL N8N 2,5
Aemta



AUon

1. HIntoupevn mbBavotnta eival P(X <3) = F(3) :g :

2. HmBavotnta va mMepLUEVEL KATolog armo 1 ewc 4 Aemtad elval
4 1 1
Pl<sX<H=FA)-F)=———=—
( )=F(4)-F() i
3. HmBavotnta givat
P(X <55 X=25) P25<X<55)
P(X =2.)5) P(X =2.5)

_F(55)-F(25) 3 6

P(X <55

X>25)=

C1-P(X<25) 55 11



Napadeypa

O xpovoc emiAvonc poBAnpaTwy (o€ sec) amo NAEKTPOVLKO UTTOAOYLOTN Elval Tuyaia
HeTaBANTH LE CUVAPTNGCN TIUKVOTNTAC TILBAVOTNTOC

f( )_ ax, 0<x<3
= (}:’(6—.1'): 3<x<6.

i) Na BpeBel n TLUN TNG TAPAUETPOU & .
i) Mol n mBavotnta Katd TNV emiAucn &voc MPOoBANMATOC O UTIOAOYLOTAC va
XpeLaleTal

o). TIEPLOCOTEPQ ATIO 3 Sec;

B). petall 1,5 kal 4,5 sec;

iii) Elval ta evéeyopeva Twv avwtepw SU0 MeEpUTTWOewWV a Kal B avefaptnta;



AUon

i. OswpoULE TV GUVApPTNCNH
ax, 0=<x<3
flx)=4 al6-x).3<x<6
0, x ¢[0.6].
Autn npodavwg elval pn apvntikn ya kabs x eR av a > 0. Etol, npokelpevou n f
va elval ouvaptnon mukvotntag miBavotntag apkel va Bpedsl n T NG

napapetpou ¢ > 0 yla TNV onola LoYUEL N LooTnTa

jf(:c)dx =1,
Snhadn
3 6
jaxd*c+ja (6 —x)dx =1.
0 3

Opwg

3 6 Pk 2%
jaxerrja(ﬁ—x)d\: :a{i} +6a[x]§ —a{i} = Ea +18¢« —18a+2a =9«
) : 2 |, 2], 2 2

2

1
KO, WE EK TOUTOU, N {NTOUMEVN TIUA TNE MAPAUETPOU ElvaLl & = 5



AUon

ii. Av cupPolicoups pe X Tnv tuxala HeTaBANTA MOU QVTLOTOWEL OTO XpOovo
eniluonc Twy npoPAnpatwy (oe sec), n ouvaptnon nukvotTntag mBavotntag lval n

1
—X xe[0,3
5 [0.3]

f(x) = 1
—(6-x) xc[3.6]
9
H mBavotnta kata tnv onolo 0 UNMOAOYLOTAG XPELAIETAL TIEPLOCOTEPA Qo 3 sec
glval

P(X>3)=1-P(X<3)=1- jf(x)drzl—jéxdle—l{i} :1—1[3—0}:0.5
- 0

0

Kol N TBavoTnTa KOTA THV omola © UTTOAOYLOTNG XPELAlETaL TEpLoToTEpa armo 1,5

Kal Alyotepa amno 4,5 sec elval

P(1,5<X<45)=P(X<4,5)-P(X<1,5)= T flx)adx - 1[ flx)dx =

-
3

;[:f(x)d‘fz if(x)dmrff(x)dr: jéxdmr:f%(ﬁ — x)dx

, ]
dniadn
1 20,25-9

2 5 45
P(1,5<X£4,5):é{%} +§[r]4:_l{r } 1 9-225 2
L5 ;

=0,375+1-0,625=0,75



AUon

iii. Ta evleyoMeEva TWV OVWTEPW TEPIMTWOEWV o Kal B tou Epwtnuatoc ii slval
avefaptnta av
P(X>3n(1L5<X<45)=P3<X<45),
SnAadn sav
P(3<X<45)=0,5x0,75=0,375.

Me tn fonBsia tng cuvaptnonc nukvotnTac mbavotntac unoAoylloupe

4.3 3 43
P(3<X<45)=P(X<45)-P(X <3)= [ flx)dx— [ f(x)dx = [ f(x)dx =
1 2 1[<]" - ) |
_ j—(ﬁ—r)rir:—[v ]j’—{x } =1-0,625=0.375
: 3 9| 2 |,

KOl ETIOMEVWE TOL £V AOyw svdexopeva slval avefaptnta.



Napadeypa

Piyvoope éva vomopo 4 @opéc ov X o aplbuoc g évoeltne ‘Tpdupota’ va
KUTUAGKEVAGTEL 1] GLVEPTINGT TLKVOTNTUC TMBuvOTNTOUC KUODC KUl 1 GLVAPTN G
Katovourns g X.

Aver)

Kotaypdoovpe 0A0 To duvatd amoteAéonotd KuB®C Kol T TIHEC Tov X 68 K@Be
MePITTOG:

ATOTELEG LT X ATOTELEG LY X
ITIT 4 KKIT 2
KITT 3 ['KT'K 2
[KIT 3 ITKK 2
[TKI 3 KKKT 1
I[TTK 3 KKIT'K 1
KTKI 2 KIT'KK 1
KITK 2 KKK 1
[KKTI 2 KKKK 0




AUon

OmoTE Y100 TN CUVAPTNOT TUKVOTNTUC TOUVOTNTUS EYOVUE

ORE

x=4
x=01234



Kot yio v xatavoun:

F(x)=+

ol Ealva]—e

15
16

von

x <0

x =l

X <2

x<3

x <4

x=4



Napadeypa

ATvetul | cuvaptnon
f(x) :k:r—% ., 2<x<6
1) No Ppebeito k étor doten f(x) va sivol cuovaptnon TokvotnTog mOovOoTTug Hiog
Toyoiog HeTafANTAC.
i1) No. fpebei n cuvdpmon katavouns F(x)
ii1) No vtoAaoyigbei n mbavommrto P(3 < X < 4)

Avon

1) Qo Tpémnet

6 6 16 36 4) 1
Xide=1=klxdc—=|dx=1=k ———|—-—=(6-2)=1=

!ﬂ] I 4I [2 2] 4( )

q

.

::»16k—1:1:>k:é



NAOon

101 1 17 1 x*-2" 1
i) F(x)=|(=t——)dt =—|tdt —— | dt = —- ——(x—-2)=
) F@) :[(8 4) SJ; 4J; 8 2 4( )
EMOUEVWC N oUVAPTNON KATAVOUNC elval
0 , x <2
(x—-2)°
, 2=<x=6
F(x)=4 16
1 . X=6

4 2 2
i) P(3< X <4) =I[§ —%jdrzl{i—z}—%@_g) _3




s ’ ’
Nopaperpot Tuxaiwv HeETABANTWVY
= Meon Tipn 1 ovopsvopsvo KEpSHog 1) pabnuporiky shmwide og Tuyoiog

uetoPinmc X opilovus ™ mocomta E(X) dmov

%Ki -P(X=x,;) . yw owokpiti T. L
E(x)={

+x
[x-f(x)dx . Vi CLVEYT T.LL
—0

=  Meon iun cvvaptnons toyaies petofinmis. Eote n cuovdpmon g(x) no
v omoia B&Lovue vo fpodus v wéon Tur. Eyovus

%g(‘xi] P(X=x;) , ywo dokpim T.1
E(g(X) =1
fg(x)-f(x)dx . Ylo. cLvem T. L.

= Awaomopa | Avaxkvpaven wog Toyoios petofinmc X opilovue v mocomTO
o’ (X)=VAR(X)=E((X - E(X))*)



IMopdosiyna :

X piyn Coprov n péon TN ELvor :

p=E{X}=1-1r+2.- 20+ +6-%=3,5

KOl O0€V 0moTEAEL OVVOTO AMOTEAEGUO TOV TELPAUOTOC.

IHopdosiyna :

H owdpkewo ComMg evog eCaptnrotog £xer ekfetikn) kotavoun, onA.

f(x)=A-e*  ya x>0



16L0TNTEC
MéEong TLUAC - ALAKUAVONC

Idi0tnTeg peong Tipe

Elu=a . aeR

EX+P)=EX)p . PR

E(oX)=cE(X) . o R

AvY=0X+p ot E(Y) = E(X)+p .o.p R

PR

IrotnTes ruKkvpavens

VAR(o)=0, o R

VAR(X+P) = VAR(X). p R
VAR(eX)=0"-VAR(X) o eR

Av Y=0X+p 1616 VAR(Y)= o” - VAR(X), . feR

=l



Napadeypa

H ouvaptnon mukvoTnTac mBavotntac plac tuxaiac petaBAntc X elval;

B Bx(k—x) xe[0,k]
J(= {o x 2[0.k]

a) Na BpeBel n otabepa k
B) Na umoAoyLoBouv n Heon TN, N TUTTLKN aITOKALON Kol n Boavotepn TLUN

v) Na vmoAoyiotel n mBavotnta P( x<k/3| x<k/2)



AUon

k k k 2 F 3% 3
a) jBx (k—x)dx = J.&rkdx:—J.B.rldr z&f{i} —8-{1‘ } W AN k 4
0 1] 0 2 0 3 0 3
M va elval ouvaptnon mBavoTnTac LWoXUEL OTL
Tf(x)dx = %fﬁ —1s k= S\E = 0,908
B)
+a 0,908 3 0.508 4 0,508
E(X) = [x-f(x)ds = [x-8x-(0.908—x)dx =3-0,908{%} —3-{%}
—a0 0 1] 1]

=§ .0,908* =0,452 .

loxVeL 6TL VAR(X) = E(X ) —[E(X)] pe E(X*) = fxf - f(x) dx

—i



AUon

Exoupe
+o 0,903 4 0,908 5 0908
E(XJJ — J'x! - f(xX)dx = J'x! .gr_(05903__1;)@1:3.05905[&} _g_{i}
— 1] 4 0 5 0
1

—2. 50,9085 =0,247

~

Ondte n Slaomopd Pploketal amd tov oMo VAR(X) =E(X ) -[E(X)]*=0,247-
0,452°=0,247-0,204=0,039 kot n Tumik amokAwon eivat ton pe /VAR(X) =
0,039 =0,197

MBavoTEPN TN £XEL N CUVAPTNON OTO CNUELO TIOU N CUVAPTNON TTUKVOTNTOC
miBavotntac f(x) mapovoldlel peyloto. Ao 1o PndeVIONO TNEC TPWTNG MAPUywWYyou
e f(x) = 8x-(0,908— x) exoupe:
f(x)=0=(8x-(0,908—x))=0<=8-0,908-16-x =0<= x=0,454. Nupatnpoups
OTL 0TO onueio auto (Onwc Kal o KABe onueio) n devtepn mapaywyoc elval -16 dpa
N ouvaptnaon mapoucoLdlsl oto onuelo autd peyloto Kat n Tl x =0,454elval n
ETKPATOVOQ TLUL.



AUon

y) TN va vtohoyicovpe tnv mBavotnta P(x <—/x <—) Oa XpnoLULOTOL|COULE TOV

TUTIO TNC HEOPEVUEYNC TILOAVOTNTAC:

k k k
Plx<—mx<— Plx < —
I (I{3r“1‘{{2)_ (x < )_

P(x{%fx{—) = A = i_
P(x < — P(x < —
(1.:-::2) (r-::z)




AAutec ACKNOELC

1) Atvetol 1) GCUVAPTIOT
f(x)=k-(16—x), x=12..15

1) Nu ppebzeito k dote vo eivol covdpmnon mokvetntos mbovottog

) No voioviotoovn péontun E(X) wxon dwonopd VAR(X)

1) Na vrorovictoovr uéontiun E(Y) xoin dwwonopd VAR(X ) vio ) netofinm
F=(X-1)-(X-2).

2) O ypévog omotig Aettovpyiog evog Aountipo sivor toyoio ustofinm X ue
CUVOPTICT] TUKVOTITUS

ﬂx}z{zg x>180

0 x=180

(i) TToio 1 mBovoTTo 0 ACUTTHPOS Vo AELITOVPVEL Via TovAdyioTtov 450 dpeg;

(ii) Tlédg petofdiietor ooty 1 MBovoOTNTO €6V Eival YWOGTO OTL 0 AUUTTAPOS
Le1TOVpYNoE 0MOTA TIS TpmTas 200 dpec;

(iii) Ze dopdro pe 10 Lountipes, mowo 1 mBovomto va yoldost okpipos &vog
hounmpos néco ot mpodtes 200 dpeg;



3) Eote 611 0 ypdvos emokevns o opsg X evoc H'Y sivor tuyoio petofint ue
GUVAPTNGT] TUIKVOTTUS:

fﬁﬂ={}£ D=x<4
([ 0 xe(0.4)

KoL 0Tt To wooTog emokevns ¥ tov HY eivor emions toyoio petofinm n omoiw
otveton amd v oyéon ¥ =30 + 15X
Na vroiovicBovv:

(1) 0 ovouevOuEVOS ¥POVOS EMMOKEDTS, KOL

(ii) To ovousvousvo ko6GTog emokevrs evog H'Y.

4) Evo xovovikd vououo piyvetor n @opés. Eotew X 1o mAnbog engdviang
UKEQUATISH.

Na vroioviototy to nevedn : i) E(X). ii) E (nX). E(X) iii) VAR(X) iv)VAR(nX)



Teloc Evotntac

MIXEI KO 11 [PAMMA
EKTAIAEYZH KAI AIA BIOY MABHTH 7 EZ nA

HSE)

YNOYPFEID NAIAEIAZ
EIAIKH YNHPEZIA

Evpwmnaikn Evwon

Evpuwnaixé Komuwvixé Tapeio

Me T ouyxpnpatodétnon e ENadag kar e Evpwmaikig Evwone



